

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

# 同心向强 共卫国防

### ——贵州省遵义市军地合力解决军人军属急难愁盼问题纪事

■江苏长 康 淮 本报特约通讯员 李 锦

“真美!”初冬,贵州省遵义市,湘江河静静流淌,红花岗层林尽染。6年来,军嫂赵碧丽从来没有这样静静地欣赏过遵义主城区的景色。购物、做家务、照顾老人和孩子……之前,全职在家的她总是步履匆匆又不禁焦虑,担心随着年龄增长,自己很难再找到心仪的工作。

“自从二孩上了幼儿园,我就希望找到一份离家近一些的稳定工作,这样既能更好地支持丈夫,也能为家里减轻些生活压力。”赵碧丽说,就在前不久,遵义市的随军家属就业政策帮她圆了梦。

家门连着营门,军属牵动军心。近年来,遵义市聚焦军人军属急难愁盼问题,完善军地互提需求、互办实事“双清单”工作机制,将随军家属就业安置、军人子女入学、驻军部队历史遗留问题等事项纳入“双清单”重点项目,明确责任主体、落实措施、完成时限和具体负责人,督导各级用心用情解决有关事项。

今年,遵义市委、市政府、军分区联合印发《遵义市随军家属就业安置实施办法(试行)》,明确在每年2月、10月定期征集随军家属就业安置需求,由军分区汇总,有关部门结合用人需求接收安置或定向招聘。

遵义市今年用于定向招聘随军家属的事业编岗位共有10个。赵碧丽通过笔试、面试、体检、政审等环节,如愿走上播州区事业编岗位。“在接到入职通知的那一刻,我激动地哭了,深深感受到党和政府对军人军属的关爱照顾。我一定会拿出最大的热情好好工作。”她说。

市退役军人事务局副局长何光超介绍,为推动各项政策制度落地见效,该市军地定期召开双拥工作座谈会,通报办实事工作进度,协调解决矛盾问题,进行满意度测评。同时,他们还将拥军优属成效列为双拥模范城(县)创建、地方绩效考核和党管武装工作检查重要内容,层层传导压力,推动末端落实。

驻军某部因历史原因,随军家属落户问题在很长一段时间内没有解决。“双清单”工作机制建立后,军地有关部门形成工作合力,深入了解事情的来龙去脉,将问题纳入工作清单重点项目。后来,市公安局进行大量扎实的调查和协调工作,依法依规解决了落户问题。

“多亏‘娘家人’协调,帮我解决了孩子上学接送问题。”9月上旬,边防军人陈雪风给汇川区人武部发来感谢信。他在驻西藏某部服役,家里的事

都由妻子一人承担。他的两个孩子分别在距离较远的两个学校读书,接送孩子上下学成为难题。一筹莫展之际,他的妻子想到区人武部送来的连心卡,拨通求助电话。了解情况后,区人武部与区教体局、学校进行沟通协调,将他的孩子转到同一所学校就读。

“为军人军属解难帮困,须抓常抓长、落细落实。”汇川区人武部领导介绍,为了充分解决军人军属诉求,该市深入开展“同心向强·共卫国防”拥军优属活动,由双拥工作领导小组牵头开展大走访、发放连心卡、解决心头事,活动覆盖所有遵义籍官兵家庭。

驻军部队距离体系医院较远,在康养、看病和治疗等方面存在诸多不便。市中医院了解情况后,主动与军分区对接并签订双拥共建协议,为驻军部队官兵、文职人员开通医疗救治绿色通道,提供门诊、住院等医疗优待服务,驻军部队官兵在市中医院老城门门诊部接受中医疗治的费用全免。

市中医院领导说:“遵义被称为‘转折之城’。当年,红军在此转战3个多月,留下了太多军民鱼水情深的故事,例如红军军医龙思泉在战斗相当紧张的情况下,还翻山越岭为患伤寒的乡亲治病。那些事,那些人,那些情,我们红城人永远不会忘。”

在党政机关带动下,该市许多单位、团体和个人加入为军人军属办实事、送温暖的行列。一个个“军人优先”的服务窗口、一张张“拥军门店”标识牌、一批批爱国拥军志愿者,为这座城市增添了一道亮丽的风景线。

据了解,该市邮政、电信、医院、银行等服务行业均对现役军人提供优先服务。自今年10月1日起,全国退役军人以及烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属等群体凭优待证,在遵义主城区范围内免费乘坐公交车。现役军人可免费参观该市政府投资建设的旅游景点,A级景区免收门票费,退役军人享受折扣优惠。多家银行为现役军人、退役军人和优抚对象办理拥军卡。

支持部队建设,关心官兵冷暖。近3年来,该市先后出台《遵义市维护国防利益和军人军属合法权益法律保障若干规定》《关于加强新时代拥军优属拥政爱民工作的意见》等政策文件,为50余名随军家属办理落户手续,帮助40余名随军家属解决就业难题,协调500余名军人子女优先入学、入托,组织退役军人专场招聘会73场,帮助3000余名退役军人实现就业,组织伤残军人、老复员军人、烈士遗属、病故军人遗属等短期疗养200余期。

## 「荣军联盟」让尊崇看得见

山东省青岛西海岸新区打造拥军优属主题街市

本报讯 闫明智、董璇报道:“商场在最显眼处悬挂崇军标语,购物还有优惠,‘荣军街’名不虚传!”近日,返乡探亲的某部军官孙磊陪妻子到山东省青岛西海岸新区融创茂“荣军街”购物。结账时,他出示军官证,收银员在商场折扣的基础上又给他打了九折。

青岛西海岸新区借助滨海城市旅游业优势,精心打造“荣军购物街”“荣军大集”“荣军夜市”等一批拥军优属主题街市。现役军人、退役军人和优抚对象对此消费可以享受“荣军联盟”商企提供的优惠优待服务。

“我们把拥军优属工作向行业拓展,探索社会化拥军新模式,织就‘政府领跑、社会接力、全民参与’的荣军网,将荣军融入生活方方面面,让尊崇优待看得见、摸得着、用得上。”新区退役军人事务局局长张金宝向记者介绍。

11月11日,曾在空军某部服役的退役军人管清祥在隐珠街道黄土庄社区“荣军美食街”与老战友一起庆祝人民空军成立74周年。该店热情招待,许多客人还被他们带动感染,一起高唱军歌。他开心地说:“军民团结如一人,试看天下谁能敌。星级荣军服务让我们这些老兵深刻感受到社会尊崇。”

据悉,该区已有1400多家企业和商户加入荣军行列。为保证服务质量,新区退役军人事务局制订严格的星级评价体系,虚假营销、不能兑现承诺的商家将取消荣军商户资格。

滨海街道“荣军联盟”成员、某旅馆负责人说:“我们在提供优惠优待的基础上,还在店内环境布置时增加军旅元素,推出专属拥军服务套餐,吸引更多军人军属前来消费。”

据了解,该区荣军服务不仅体现在“衣食住行”上,还向“医教文娱”拓

展。宣传部门在城市主干道旁建设海军文化和海洋知识科普长廊;公交公司在公交车上喷涂双拥主题图片和标语;多家医院推出免费体检、减免医疗费用等惠民措施;许多拥军企业和单位为军嫂和退役军人提供就业岗位。

## 云南省安宁市开展“两家三站”融合共建试点工作 推出“一站式”办理服务

本报讯 赵永斌、特约记者张军报道:“没想到只跑了一趟,把两件事都办好了。”11月上旬,云南省安宁市禄脍街道庄村村民李良委,到街道武装部领取“光荣之家”牌匾。走进办事大厅,他看到涉军维权工作站也设在这里,顺便就一些法律问题进行咨询。

该市按照“权责共融、资源共享、用管一体、便民利民”原则,推进青年民兵之家、退役军人之家和征兵工作服务站、退役军人服务站、涉军维权服务站“两家三站”融合共建试点工作,让人入伍、服役、退役、就业、优待等事项集中在乡镇(街道)办事大厅“一站式”办理。

“融合共建工作由基层武装部牵头负责。”禄脍街道武装部部长张劲告诉记者,以前,武装部只有他和1名武装干事,有些工作还与退役军人服务站交叉重叠,在一定程度上制约了武装工作开展。

为了更好地实现融合,他们在人力资源配置上采取“2+1+N”模式,即配

备2名专武干部和1名退役军人工作人员,司法、民政等站(所)派人协助。

融合共建后,基层武装部与退役军人服务站共享信息,不仅可有针对性地编强民兵队伍,还可把涉军诉求和困难第一时间反馈给退役军人服务站,为军人军属提供更加精准高效的服务。

该街道还按照“全维感知、广域互联、智能运用”的思路,搭建智慧武装管理平台,嵌入潜力采集、动员指挥、应急救援、国防教育、兵员征集、退役军人和民兵管理等9类33个模块,赋能融合共建。

“上面千条线,下面一根针。基层武装工作和退役军人事务融合发展,能在乡镇一级实现‘与军有关,请进此门’的‘一站式’服务目标。”市委书记、市人武部党委第一书记毕绍刚说,他们将在全市推广“两家三站”融合共建试点经验,把为军服务保障的“最后一公里”变成“最好一公里”。



11月14日,黑龙江省大兴安岭军分区组织民兵应急营进行实弹射击训练。图为组训人员和民兵干部研究弹着点分布。

曹修武摄



十一月十四日,陕西省西安警备区组织民兵无人机分队开展专业技能训练。

俞浩天摄

湖南省隆回县人武部

## 为军人家庭提供应急服务

本报讯 蔡星祁报道:“在县人武部帮助下,你妈妈得到了及时治疗,她现在状态很好。放心吧,在部队好好训练!”11月11日,新疆军区某部战士王懿亮接到父亲打来的电话。得知母亲病情稳定后,他悬着的心终于落了地。

进入冬季后,王懿亮的母亲旧疾复发,而且病情突然加重,到了深夜高烧不退。王懿亮家住在湖南省隆回县白马山

深处,地处雪峰山脉一带,交通不便。他的父亲急得团团转。情急之下,他想起县人武部工作人员在家访时留下的联系方式,立即拨通电话,很快等来了镇上的应急民兵和急救车辆。

该县人武部部长范振林介绍,该县开通军人家庭应急服务专线,与乡镇(街道)“拥军服务站”、社区(村居)“拥军服务点”以及民兵应急分队互联互通,一旦

现役军人家庭遇到困难或突发情况,确保能快速出动、及时提供帮助。

据了解,该县人武部印制含有应急服务事项、主管人员、联系方式等信息的宣传单,由村干部分发到每名现役军人家庭。他们还通过电台栏目“隆回之声”等渠道进行宣传。

“感谢人武部,帮我们解决了心头事。”某部军官秦敏睿的孩子之前在农村

上小学,妻子在外打工。后来,妻子回到县城工作,想把孩子转到县城学校就读。可她听说转学手续复杂,产生了畏难情绪。秦敏睿为此拨通军人家庭应急服务专线电话。了解情况后,人武部按照有关军人子女入学优待政策,帮助他的孩子办理了转学手续。

据了解,该县人武部还帮助现役军人家庭处理法律援助、抢种抢收等多项急难事宜。

拥军无小事,枝叶总关情。该县人武部为在外服役的官兵打造坚强后盾,进一步激发了他们扎根军营、建功军营的热情。今年,隆回籍现役军人发回的立功喜报和获奖证书比去年增加30%。

■本版责任编辑 朱宏博